# 一个多月背25首诗急哭10岁娃

学校组织古诗考级,是不是变相增加学生负担?

本报记者 张萍

自从上周接到古诗考级的通知,日照市第二实验小学三年级的学生卢俊奕(化名)就陷入苦恼之中。因为他要在不到2月的时间里背诵25首古诗词。

据了解,近年来,日照市多所小学为激发学生们阅读经典古诗词的兴趣,推出了古诗考级大赛。从一年级开始,学生每学期背诵一定量课本之外的古诗词。但这种方式在提升学生文学素养时是否也增加了学生的负担,从推行之初,这样的讨论就从未停止过。

▶日照一小学的学生们在进行古诗考级。(资料片)



#### 不少字都不认识 更别提理解意思

"有些诗词的意思很难理解不说,不少字我都不认识。" 10岁的卢俊奕告诉记者,他不喜欢背诵古诗,每次古诗考级他都犯愁,要不是同学们都报了名,他也不会报名。可不报名的话又怕挨批评。"我感觉背诵那些古诗真得好难。"

卢俊奕说,有时他晚上背诗要背到9点多,而且很快又会忘记。"我感觉没用,每次考完试就忘记了。"

卢俊奕的妈妈吴女士告诉记者,虽然一直鼓励孩子背诵古诗词,但感觉孩子学习古诗词的兴趣始终不太浓厚。卢俊奕基本上是利用晚上和周末的时间背诵,差不多2天一首,每周一回顾,背完这些古诗至少得1个半月。"记得去年的时候,孩子最后还剩3首诗怎么也背不下来,急得在家哇

哇大哭,让人心疼。但是别人都背,不让孩子背又怕他落下,也担心老师歧视,所以就得逼着学。"吴女士说。

#### 低年级背诵完就通过 高年级还需默写出来

3月12日,记者来到日照 第二实验小学,据学校工作人 员介绍,该校已经连续6年推 行古诗考级。此举是为了,激趣。 "考级不是目的,只是一学习的 氛围当中。"该校上周公,一种的了 各年级的古诗考级任务,积固当中。"该校上周公,根据 不同年级,划分了12个等级不 每个等级都需要背诵25首有 ,难度逐级增加。学生对 话两个月的准备时间,考级大 每将在5月份举行。

这名工作人员还表示,学 生古诗考级报名很踊跃,仅去 年就有2700余人报名,几乎占 了全校学生的95%。"每个年级的要求也不一样,1至4年级只需要背诵就行,而5至6年级还增加了默写环节。所以低年级的通过率高一些,接近100%,高年级的稍低一点,大约在90%左右。"

据了解,推行古诗考级的并非只有日照第二实验小学,日照金海岸小学,日照市济南路小学、日照市新营小学等多所学校也都推行了这一活动。有的学校还同意学生在考试时进行"跳级",一次可考多个等级

#### 家长更期待领会内涵 专家建议遵从兴趣

对于学校开展的古诗词 考级,家长们有着不同的看 法。记者在随机采访中发现, 不少家长肯定了古诗考级的 积极作用。家长周女士表示, 背古诗可以培养孩子的语感, 对于今后学习古文有帮助。家 长李先生也十分赞同孩子学 习古典诗词。"古诗文都是老 祖宗留下来的精华,应当好好 学习。不过在学习时应当理解 词义并学会运用,这样孩子才 能真正得到提升。"

但也有部分家长表示孩子古诗文不能仅用数字来量化,背过并不意味着能够领会其中的内涵和意义,如果能够有更深层次的学习,学级致用才能够充分发挥古诗考级的作用。"学生根本不理解,即使背过也是应付考试,很快就忘了,挺浪费时间和精力。"一家长道

曲阜师范大学古代文学 专业教师吕爱梅告诉记能够是 学生多背诵古典诗词能够能 并文学修养,充实文化功底。 但是受年龄限制,小学生深刻 全面理解古典诗词的深境内 涵和文学价值。因此吕爱梅建 议,在学习时要以兴趣引导为 主,简单理解文学意义,不要 强制背诵,否则过犹不及。

## 首届爱心书画展 下周三亮相

本报3月18日讯(记者 张永斌 实习生 毕凯丽) 18日上午, 日照市首届爱心书画展暨残疾人 书画艺术成果发布座谈会召开。记 者从座谈会获悉,3月26日-28日,日 照将举办首届爱心书画展。29日将 对这些书画竞拍,义卖的善款将全 部用于助残事业。

据了解,本次活动共募得260余幅精美作品,日照市230余位知名爱心书画家奉献出了自己的精美力作。首届爱心书画展将于3月26日上午10点在日照市博物馆举行开幕式,26,27,28日三天面向社会展出。

书画展结束后,29日,市委党校培训中心将举办"日照市首届爱心书画联谊会"。届时将邀请日照市众多知名书画大师现场挥毫泼墨。现场还将举行义卖会,对爱心作品设立最低价,进行义卖竞拍,所得善款将全部用于助残事业。

# 春季学校食堂检查 两个食堂被警告

本报3月18日讯(记者 彭彦伟 通讯员 杨茂峰) 18日,记者从 日照市食品药品监管局获悉,日照 市近日启动春季学校食堂食品安全 专项检查,共检查全市各类学校食 堂33家。两所学校食堂被警告处罚, 其中一个是因为工作人员没有健康 证,另一个则是因为加工工具没有 标识且存在混用的情况。

本次专项检查共检查各类学校(含托幼机构)食堂33家,其中普通高校食堂9家,高职、高专学校食堂1家,中学食堂16家,托幼机构食堂7家。检查过程中,监管人员填写餐饮安全监督检查表、餐饮安全基本信息表等45份,下达监督意见书、责令改正通知书等各类执法文书29份,警告处罚学校食堂2家。

在检查过程中,工作人员也发现了一些问题,其中有一所学校会置工作人员没办健康证被警告。"根规定,所有餐饮行业工作人员说。另外一个食堂,切肉和切菜的面板混用,且加工工具上没有标识,被警告处

# "小质量员" 走进实验室

3月15日,日照检验检 疫局组织了以"小质质 员"走进检验检疫实验检 为主题的"消费者干头 日"专题活动。在半天学 在家长的陪同下,来学 后本家长的陪同下,来学 最数育基地,现场解食识, 量数管基地,现解食品识、接受质量的流接受质量的意识, 使到,收到了 度,强化的意识, 好的效果。

本报记者 赵发宁 通讯员 相湛昌 摄影报道



# 喊上小伙伴,一起去斗地主

现场准备百份奖品,比赛要求请您看好

本报3月18日讯(记者

张永斌) 爱玩斗地主游戏, 却没人陪你玩, 所以只能通过电脑、手机玩? 现在不用啦。下周日(3月23日), 凯德广场与本报联合主办的斗地主争霸赛即将拉开序幕, 快来报名吧, 现场还有百份大奖等您拿。

主办方为优秀参赛者准备了丰富的奖品。一等奖一名,可以赢取价值5000元,高端大气上档次的iPhone5S手

机一部;二等奖2名,可获得价值1500元,低调奢华有内涵的智能大屏手机一部;三等奖3名,可获得价值500元,实用大容量的移动硬盘一个;参与奖64名,可获得时尚便携U盘一个。

比赛分为多回合淘汰赛和决赛,均在3月23日当天进行。在比赛过程中双方均有互相监督检举权,但若经检查与事实不符则取消检举方的参赛资格。

比赛现场不许使用手势、表情、暗号、语言、跟牌局信息,"敌方"发现时可提出意意,"敌方"发现时可提出意一项违规行为,当场取消比赛资格。出牌以牌庙朝上落在桌面为准,不许牌户。

在比赛过程中不可出现 与比赛不相关的任何言语, 只可说"出牌"与"不出牌", 更不允许出现不文明用语, 一旦发现将立即请出比赛现 场并取消比赛资格。

比賽前选手可以向裁判 组咨询相关比赛规则,比赛 中出现争议,由裁判组作出 决定。活动的一切解释权归 凯德广场及齐鲁晚报所有。

欢乐斗地主,百份大奖等你拿!快喊着小伙伴来报名吧,报名不收取任何费用。报名。询热线:18663392861、0633-2185888。赶紧喊上小伙伴,一起报名吧。

### 表彰先进



14日上午,日照市体育彩票工作会议召开。会上对在2013年度体彩工作中作出突出贡献的网点和个人进行了表彰。15人获得"2013年度体育彩票先进工作者"称号;12个投注站获2013年度"标兵站点"称号;10个站点获"十佳文明投注站"称号。会议还对2014年的工作任务做了初步安排和具体部署。

本报实习生 边庆瑜 宋甲丽 摄影报道